Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 10071

4. \Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst
Fraktion Die Linke

Thema: Zugang zu Ubergangswohnheimen fir Asylbewerber und Geduldete

in den Landkreisen Annaberg und Sachsische Schweiz wird Wohlfahrtsverbanden und
anderen freien Tragern der Flichtlingssozialarbeit die Projektarbeit in den Ubergangs-
wohnheimen verwehrt.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viele Antrage/ Anfragen zur Durchflhrung sozialer Projekte in Ubergangswohn-
heimen fiir Asylbewerber und Geduldete gab es in Sachsen durch freie Tréager seit
20057 (Bitte nach Antragsjahr und Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten getrennt
anfihren.)

2 Welche Entscheidungen iiber diese Antrdge wurden getroffen? (Bitte nach Antrags-
jahr und Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten getrennt anfihren.)

3 Welche Griinde gab es fur die Ablehnungen? (Bitte nach Landkreisen bzw. kreis-
freien Stadten getrennt anflhren.)

4 Welche konkreten Angebote der sozialen Betreuung (z.B. Hausaufgabenhilfe, Bera-
tung, Kinderbetreuung etc.) gibt es gegenwartig in den Heimen, zu denen freie Tra-
ger keinen Zugang erhalten? (Bitte nach Heimen und Landkreisen bzw. kreisfreien
Stadten getrennt anfiihren.)

5. Wie positioniert sich die Sachsische Staatsregierung zur Versagung des Zutritts
durch Landratsamter fur freie Trager entgegen den Winschen der Heimbewohner
und der Heimbetreiber?
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Kleine Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst, Fraktion Die Linke

Drs.-Nr.: 4/10071
Thema: Zugang zu Ubergangswohnheimen fiir Asylbewerber und Geduldete

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit:

In den Landkreisen Annaberg und S#échsische Schweiz wird Wohifahrtsverbanden
und anderen freien Trigern der Fliichtlingssozialarbeit die Projektarbeit in den Uber-
gangswohnheimen verwehrt.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Antrige/Anfragen zur Durchfiihrung sozialer Projekte in Ubergangswohn-
heimen fiir Asylbewerber und Geduldete gab es in Sachsen durch freie Tréger seit
20057 (Bitte nach Antragsjahr und Landkreisen bzw. Kreisfreien Stédten getrennt an-

fiihren.)

Frage 2:
Welche Entscheidungen iliber diese Antrige wurden getroffen? (Bitte nach Antrags-
jahr und Landkreisen bzw. Kreisfreien Stédten getrennt anfiihren.)

Frage 3:
Welche Griinde gab es fiir die Ablehnungen? (Bitte nach Landkreisen bzw. Kreisfreien

Stiadten getrennt anfilthren.)

Die Antworten auf die Fragen 1 bis 3 sind in der Anlage zusammengefasst.

Frage 4:

Welche konkreten Angebote der sozialen Betreuung (z. B. Hausaufgabenhilfe, Bera-
tung, Kinderbetreuung etc.) gibt es gegenwirtig in den Heimen, zu denen freie Trager
keinen Zugang erhalten? (Bitte nach Heimen und Landkreisen bzw. Kreisfreien Stad-
ten getrennt anfiihren.)

Dienstgebiude: zu erreichen Telefax E-Mail: stasteminister@smi.sachsen.de
Withelm-Buck-Str. 2 traftenhahnlinie 3, 8,7, 8, 13 (0351) 564 3199 Kein Zugang fir elektronisch signierie sowie
01087 Dresden Besucherparkpiatze fiir verschlisseite elekironische Dolumente.
{Bitte beim Plortendienst W.-Buck-8tr. 4 melden)




Freie Trager haben in Absprache mit den zusténdigen unteren Unterbringungsbehdrden
grundsétzlich Zugang zu den Gemeinschaftsunterklnften.

Frage 5:
Wie positioniert sich die Sichsische Staatsregierung zur Versagung des Zutritts durch
Landratsamter fiir freie Triager entgegen den Wiinschen der Heimbewohner und der

Heimbetreiber?

Die Schaffung und Betreibung von Gemeinschaftsunterkinften obliegt gemaR § 2 Abs. 2 des
Sachsischen Fluchtlingsaufnahmegesetzes grundsatzlich den unteren Unterbringungsbehor-
den in den Landkreisen und Kreisfreien Stadten. Zu deren Verantwortungsbereich zahit u. a.
auch die Entscheidung Uber eine Zugangsgenehmigung fur die einzelnen Gemeinschaftsun-
terkinfte.

Dem Sachsischen Staatsministerium des Innern sind als oberster Unterbringungsbehérde
keine Falle bekannt, in denen freien Trégern entgegen den Winschen der Heimbewohner
und der Heimbetreiber der Zutritt versagt worden ist.

Mit freundic en Griflten

Dr. Albrecht Buttolo

Anlage



Anlage
zu DS 4/10071
Antragsiahr 2005
Landkreis/
Kreisfreie Stadt Frage 1 Frage 2 Frage 3
Aue-Schwarzenberg 3 Zustimmung entfallt
Chemnitzer Land 1 Zustimmung entfalit
Mittlerer Erzgebirgskreis 2 Zustimmung entfalit
Vogtlandkreis 20 4x zugestimmt | Antrdge werden nach
einer Prioritatenliste
abgearbeitet. Es er-
folgten keine generel-
len Ablehnungen.
Kamenz 2 Zustimmung entfalit
Niederschlesischer Oberlau- 1 Zustimmung entfalit
sitzkreis
Stadt Leipzig 5 Zustimmung entfalit

Fehimeldung erstatten die Landkreise Annaberg, Freiberg, Mittweida, Stollberg, Zwickauer Land, Bautzen, Meilen,
Lébau- Zittau, Riesa-Grofienhain, Sachsische Schweiz, Weilleritzkreis, Dobeln, Delitzsch, Muldentalkreis,
Leipziger Land, Torgau-Oschatz sowie die Kreisfreien Stidte Chemnitz, Plauen, Zwickau, Gorlitz, Hoyerswerda und

Dresden .



Antragsjahr 2006

Landkreis/

Kreisfreie Stadt Frage 1 Frage 2 Frage 3

Annaberg 1 Zustimmung entfallt

Aue-Schwarzenberg 3 Zustimmung entfallt

Chemnitzer Land 1 Zustimmung entfallt

Mittlerer Erzgebirgskreis 2 Zustimmung entfallt

Vogtlandkreis 18 5x Zustimmung | Antrdge werden nach
einer Prioritdtenliste
abgearbeitet. Es er-
folgten keine generel-
len Ablehnungen.

Niederschlesischer Oberlau- 1 Zustimmung entfallt

sitzkreis

Stadt Leipzig 2 Zustimmung entfallt

Fehimeldung erstatieten die Landkreise Freiberg, Mittweida, Stoliberg, Zwickauer Land, Kamenz, Bautzen, Meiften,
Lébau-Zittau, Riesa-Grofienhain, Séchsische Schweiz, Weilleritzkreis, Dobeln, Delitzsch, Muldentalkreis,
Leipziger Land, Torgau-Oschatz sowie dis Kreisfreien Stédite Chemnitz, Plauen, Zwickau, Gtritz, Hoyerswerda

und Dresden.




Antragsjahr 2007 (bis 10/07)

Landkreis/

Kreisfreie Stadt Frage 1 Frage 2 Frage 3
Aue-Schwarzenberg 4 Zustimmung entfallt
Chemnitzer Land 1 Zustimmung entfallt
Mittlerer Erzgebirgskreis 2 Zustimmung entfallt
Niederschiesischer Oberlau- 1 Zustimmung entfallt
sitzkreis

Fehimeldung erstatteten die Landkreise Annaberg, Freiberg, Mittweida, Stollberg, Vogtiandkreis, Zwickauer Land,
Bautzen, Kamenz, Meiflen, Lobau-Zittau, Riesa-GroBenhain, Sachsische Schweiz, Weilleritzkreis, Débeln,
Delitzsch, Muldentalkreis, Leipziger Land, Torgau-Oschatz sowie die Kreisfreien Stédte Chemnitz, Plauen, Zwickau,
Leipzig, Gorlitz, Hoyerswerda und Dresden.




